
Decreto  Energia:  “Bonus
carburante”,  nuova
opportunità per le imprese
Si informano le aziende associate che con l’emanazione del
decreto legge n. 21/2022 (cd. “Decreto Energia”), è stato
introdotto il cd. “Bonus Benzina” che consente alle aziende
private  di  erogare  ai  propri  lavoratori  dipendenti  buoni
carburante totalmente defiscalizzati per un valore massimo di
200 Euro nel corso del 2022.
Tali bonus vanno ricondotti nell’ambito dei fringe benefits,
ovvero di quei beni e servizi che le aziende possono cedere o
erogare ai propri dipendenti in completa esenzione da tasse e
contributi entro il limite di 258,23 Euro per anno fiscale, ai
sensi dell’art. 51, comma 3 Tuir.
Essendo assimilabili a fringe benefits, tali valori:

non concorrono alla formazione del reddito da lavoro1.
dipendente e sono quindi esenti sia dal punto di vista
fiscale che contributivo;
sono integralmente deducibili dal reddito d’impresa;2.
devono essere nominativi e possono essere riconosciuti3.
dall’azienda anche ad personam, senza dover essere per
forza attribuiti a tutti i lavoratori o a particolari
categorie  di  essi  e  senza  dover  prima  redigere
particolari  atti  (es.  regolamenti);
verranno riportati nel cedolino paga e nel LUL.4.

Alla luce di quanto sopra, nel corso del 2022 le aziende
potranno  erogare  ai  propri  dipendenti  dei  crediti  welfare
sotto forma di buoni spesa per un ammontare complessivo di
458,23  Euro,  di  cui  200  Euro  dovranno  però  essere
tassativamente destinati all’acquisto di buoni carburante.
 
A tal proposito segnaliamo che Api Lecco e Sondrio offre ai
propri associati un utile strumento di gestione in materia di
welfare:  nella  fattispecie  si  tratta  di  una  piattaforma
telematica che consente all’azienda di adempiere agli obblighi
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previsti  dalla  contrattazione  collettiva  massimizzando  la
libertà di scelta di ogni singolo dipendente.
La  medesima  piattaforma  sarà  in  grado  di  gestire  anche
specifici piani di welfare aziendale, così che le aziende
possano liberamente attivare delle politiche incentivanti per
i propri dipendenti beneficiando di tutti gli ingenti vantaggi
fiscali disponibili.
Per maggiori informazioni in merito alle attività legate al
servizio welfare è possibile compilare il modulo richiesta
servizio  piattaforma  oppure  contattare  l’Area  Relazioni
Industriali e Welfare.
Vale infine la pena di evidenziare che in caso di mancata
conversione  in  legge  (entro  60  giorni  dalla  data  di
pubblicazione – 21/03/2022), il Decreto perderà efficacia fin
dall’inizio; in questa ipotesi, la quota massima di fringe
benefits  attribuibile  tornerebbe  quella  standard  di  258,23
Euro e, di conseguenza, eventuali buoni carburante erogati in
aggiunta a tale predetta soglia determinerebbero lo sforamento
della stessa con conseguente esposizione a tassazione di tutti
i buoni spesa erogati nel 2022;
L’area Relazioni Industriali e Welfare resta a disposizione
delle Aziende associate per eventuali chiarimenti.
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